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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
1 • 1 • Актуальність теми дослідження. Сучасна ринкова 

обстановка вимагає від промислових підприємств швидкого 
реагування на запити зовнішнього середовища в умовах 
жорсткої конкуренції з іншими виробниками. Розробка та 
освоєння нових видів продукції, вдосконалення існуючих 
видів, освоєння та впровадження нових технологій вироб­
ництва завдяки розвитку науково-технічного прогресу, швидка 
зміна видів вироблюваної продукції та сегментів ринку - усе 
це підвищує конкурентоздатність підприємства. Тим часом ці 
фактори ставлять підприємство перед необхідністю 
розв’язувати проблеми пристосування й адаптації до дедалі 
більш динамічних та невизначених зовнішніх умов не тільки у 
найближчий, але й у віддалений період.

Стратегічна гнучкість виробництва багато в чому виз­
начається ступенем консервативності існуючої організаційної 
структури підприємства. Тому завдання створення орга­
нізаційних структур, що дають змогу своєчасно реагувати на 
зміни зовнішніх умов, набуває першочергового значення.

Традиційні нормативні підходи до проектування орга- 
нізіційних структур, засновані на спрощених моделях, ти­
пізації та регламентації функцій, не дозволяють повною 
мірою розв'язувати задачі адаптації виробничо-економічних 
систем до мінливих зовнішніх умов.

Де зумовлює необхідність розробки нових методів побу­
дови організаційних структур, які забезпечують швидку чи 
навіть випереджуючу реакцію системи на зміни в орцєнтації, 
стратегії та технології. Такі методи повинні включати як 
дослідження економічних систем, так і визначення техноло­
гічних можливостей структури із застосуванням математичних 
методів та обчислювальної техніки.

1.2. Мета та завдання дослідження. Метою дослідження 
є розробка методів якісного аналізу організаційних структур 
виробничо-економічних систем, що дають можливість оцінювати 
варіанти структур, дослідити їх стійкість та підвищити 
ефективність функціонування.

Поставлена мета зумовила необхідність розв'язання 
таких завдань:

розробити модель взаємодії ','9р&анізаці.йноД. структури 
BEC та зовнішнього середовища;

визначити поняття зовнішньої стійкості та чутливості 
структур і розробити методи їх оцінювання;

I
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запропонувати метод прогнозування структурних 

катастроф;
розробити методи оцінювання потенціальних можли­

востей організаційних структур.
1.3. Об’єкт та предмет дослідження. Об'єктом дослід­

ження є машинобудівні та приладобудівні підприємства, щэ 
орієнтовані на виробництво науко ємкої продукції і 
функціонують в умовах нестабільного ринкового, техноло­
гічного та науково-технічного оточення.

Предметом дослідження є методи побудови та аналізу 
організаційних структур виробничо-економічних систем (ВЕС), 
які адекватні до зовнішніх умов, мають здатність 
адаптуватися до мінливого середовища і своєчасно реагують 
на дестабілізуючий вплив різного походження.

1.4. Загальна методика дослідження. Теоретичною та 
методологічною основою дослідження є наукові роботи провід­
них вітчизняних та зарубіжних фахівців у галузі економіко- 
математичних методів та моделей, організаційного проек­
тування, кластерного аналізу, а також теорії катастроф.

Під час роботи над дисертацією автором були вивчені 
та використані звітні дані підприємств, результати анкету­
вання фахівців тощо.

В дисертації були застосовані методи структурного 
моделювання, організаційного проектування, кластерного 
аналізу, прогнозування.

Розрахунки були зроблені на персональному компьютер! 
з використанням пакету програм Microsoft Excel 7.0 та 
програм, щр були написані особисто автором мовою високого 
рівня Ada.

1.5. Наукова новизна результатів дослідження полягає 
у наступному;

розроблено модель взаємодії виробничо-економічної 
системи з ринковим середовищем, яка дозволяє в межах єдиної 
структури стратегічного менеджменту з використанням 
принципів структурного моделювання визначити структурні 
зміни в організаційній структурі ВЕС;

на основі моделі взаємодії розроблено методи 
якісного аналізу структур, засновані на поняттях стійкості, 
чутливості та гнучкості структур щодо зовнішнього середови­
ща, які дають змогу оцінити міру стійкості структури щодо 
змін зовнішнього середовища і прийняти рішення про її 
доцільність або незадовільність;
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запропоновано метод оцінювання привабливості сфер 
стратегічних інтересів, який дає змогу побудувати динамічну 
модель ринкового середовища і здійснювати на її основі 
прогноз поведінки ринкового середовища і визначення 
моментів структурних катастроф;

розроблено методи оцінювання внутрішньої стійкості 
угруповань, шр дозволяють досліджувати множини первинних 
елементів організаційних структур та різних рівнів ієрархії
і визначити потенціальні можливості структури в цілому.

Запропоновані розробки дають можливість розв’язувати 
задачі організаційного проектування з урахуванням змінних 
умов, що визначаються динамічним зовнішнім середовищем та 
підвищити ефективність функціонування як тих, що 
проектуються, так і існуючих структур виробничо-економічних 
систем.

1.6. Практична цінність здобутих у дисертації ре­
зультатів полягає в такому.

Розроблені методи оцінки зовнішньої та внутрішньої 
стійкості виробничо-економічних систем дозволяють урахувати 
можливості зміни структури BEC ще на етапі проектування, що 
підвищує їхню здатність адаптуватися до умов зовнішнього 
середовища і скорочує зусилля, потрібні для їх ефективного 
функціонування.

Крім того, такі із здобутих результатів, як оцінка 
динаміки ринкового середовища, оцінка потенціальних 
можливостей системи можуть бути критеріями прийняття рішень 
про зміну спрямованості діяльності ВЕС, її переорієнтації, 
перспективності нововведень та реконструкції структур уже 
на етапі функціонування ВЕС.

1.7. Реалізація результатів роботи. Матеріали дисер­
тації стали складовою частиною розробок за держбюджетною 
темою дослідження "Механізми раннього інформування та 
попередження дестабілізації економіки" № держ. реєстрації 
0196U021636 за програмою 07.02.00/006к-95 "Економічні 
проблеми розбудови державності України", виконаною 
Комплексним інноваційним центром інституту проблем 
машинобудування HAH України за рішенням Комітету з науки та 
технології Кабінету Міністрів України.

1.8. Апробація результатів дослідження. Основні ре­
зультати дослідження доповідалися на семінарі "Застосування 
математичних методів в економічних дослідженнях, надійність 
та адаптація АСУ", що діє в рамках ради з проблеми 
"Кібернетика" Національної Академії Наук України,
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республіканській конференції з регіонального управління 
(Харків, 1994); на 1-й Всеукраїнській конференції з проблем 
економічної кібернетики (Маріуполь, 1995).

1.9. Публікації результатів досліджень. По темі 
дисертації опубліковано 7 наукових статей загальним обсягом 
2,45 ум.-друк арк.

1.10. Обсяг та структура дисертації. Дисертація ви­
кладена на 179 стор. машинопису і складається із вступу, 
трьох глав, висновків, списку використаної літератури та 
додатків. Матеріали дисертації ілюстровано 15 таблицями та 
23 рисунками. Список літератури включає 61 джерело.

2. ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обгрунтована актуальність теми дослідження, 

визначено мету і задачі, предмет, об'єкт та методологічні 
основи дослідження, сформульовано набільш істотні резуль­
тати, їх наукову, практичну і теоретичну цінність.

Перша глава містить короткий огляд сучасного стано­
вища проблеми організаційного проектування, запропоновано 
засіб опису взаємодії структури BEC і зовнішнього середови­
ща та вияву структурних змін, що заснований на використанні 
методів стратегічного менеджменту, та сформульовано задачі 
оцінки стійкості структур ВЕС.

Друга глава присвячена розробці методів оцінки стій­
кості структур відносно зовнішнього середовища, побудові 
відповідних кількісних оцінок для усіх підструктур, що 
складають структуру стратегічного менеджменту. Розроблено 
також модель динаміки ринкового середовища, що дозволяє 
прогнозувати структурні катастрофи у структурах ВЕС.

У третій главі наведені розробки з оцінювання вну­
трішньої стійкості структур, засновані на дослідженні мето­
дів кластерного аналізу, що застосовуваться при проектуванні 
структур, зокрема виробничих структур ВЕС. Запропоновано 
модифіковану схему проектування виробничих структур ВЕС, що 
дозволяє оптимізувати їх стійкість. Розроблено методи оці­
нювання потенційних можливостей виробничо-економічної 
системи щодо впровадження нововведень та саморозвитку ВЕС.

У висновках викладені основні положення дисертації та 
узагальнено результати проведених досліджень у сфері якіс­
ного аналізу організаційних структур.
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3. ОСНОВИ ПОЛОЖЕННЯ І ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЇ

3.!.Основні напрямки якісного аналізу структур вироб­
ничо-економічних систем

Аналіз діяльності ряду підприємств і праць 
вітчизняних вчених показав, що проблемам якісного аналізу 
організаційних і, зокрема, виробничих структур не приді­
ляється достатньої уваги. Це призводить до того, що в умо­
вах швидких змін на ринку товарів як споживчого, так і 
виробничого призначення підприємства змушені часто зміню­
вати технологію виробництва та виробничу структуру, а отже, 
нести додатково великі витрати.

Найперспективніша концепція організаційного проекту­
вання перекачає автоматизацію самого процесу проектування, 
побудову множини варіантів структур, їх оцінку та вибір 
найкращих. Проте ця концепція не дістала ще належного 
застосування в теорії та практиці організаційного проек­
тування. Якщо методи побудови варіантів різних структур, що 
складають організаційну структуру підприємства, привертали 
досить уваги, то механізми їх якісного аналізу залишаються 
нерозробленими. Таким чином, проблема якісного аналізу 
організаційних структур є складовою частиною загальної 
проблеми організаційного проектування, що забезпечує 
побудову структур, адекватних до мінливих умов функціо­
нування.

Пропонується розгляд двох підходів до проблеми 
якісного аналізу структури: із точки зору вивчення її
взаємодії із зовнішнім середовищем та з точки зору вивчення 
внутрішніх структурних властивостей ВЕС. Перший підхід пе­
редбачає вивчення зовнішнього середовища та його впливу на 
організаційну структуру ВЕС. Другий підход передбачає 
дослідження внутрішніх властивостей структури та її 
потенціальних можливостей.

3.2.Модель взаємодії виробничо-економічної системи та 
ринкового середовища, заснована на методах структурного 
моделювання.
Для адекватного відображення взаємодії структура виробничо- 
економічної системи і частина зовнішнього середовища, що 
безпосередньо до неї примикає, а саме ринкове середовище, 
розглядаються як одне ціле - структура стратегічного 
менеджменту, яка наведена на рис.1. Вона складається з 
чотирьох взаємодіючих підструктур: Sw - структура ринкового 
середовища; Sm - структура споживчих характеристик виробів; 
Sn - структура складу виробів; Si - виробнича структура та по-



Btc. 1. Структура стратегічного менеджменту
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в'язана з нею структура системи управління. Підструктури 
пов'язані відображеннями, які перетворюють одну з них в 
іншу. За необхідності можуть бути розглянуті й зворотні 
відображення:

f\. Siy-> ̂iii , 
fi- 'S'hi -> ̂ii , 
f- —> Si .

При цьому відображення f, fi мають аналітичний або 
статистичний вираз, а відображення f  являє собою методи та 
алгоритми побудови виробничої структури та системи 
управління.

Такий розгляд дозволив виділити в загальній проблемі 
забезпечення стійкості ряд задач якісного аналізу 
структури:

I.Задачі вивчення структури споживчого попиту.
II.Задачі оцінки стійкості структури споживчих 

характеристик виробів щодо структури споживчого попиту.
III.Задачі оцінки стійкості структури складу виробів 

щодо структури споживчих характеристик.
IV.Задачі оцінки стійкості виробничої структури щодо 

структури складу виробів.
V.Задачі аналізу потенціальних можливостей виробничої 

структури.
Перша група задач спрямована на моделювання та ви­

вчення структури ринкового середовища, щэ являє собою ос­
новну частину зовнішнього середовища структур промислових 
підприємств. Вона є попередньою для розв'язування наступних 
груп задач, але може також розв'язуватися і самостійно для 
цілей початкового аналізу і включає такі підзадачі: ви­
ділення сфер стратегічних інтересів, оцінювання загального 
потенціалу сфер стратегічних інтересів, оцінка динаміки 
ринкового середовища, оцінка стійкості ринкового 
середовища.

3.3.Динамічна модель самоорганізації ринкового сере­
довища.

PttHKOBe середовище уявляється у вигляді груп 
споживачів, об'єднаних за принципом схожості ознак, шо їх 
характеризують. Сфера стратегічних інтересів (CCI) - це 
сфера в усьому просторі ринкового середовища, яка ха­
рактеризується єдністю території, потреби та попиту, 
факторів переваги споживачів та технології, шр задовольняє 
цей попит, і яка відповідає певним елементам множини 
інтересів виробничо-економічної системи. Задача виділення
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сфер стратегічних інтересів розв'язується за допомогою 
методів кластеризації. Критерії угруповання задаються в 
залежності від цілей розв'язання задачі: для цілей
довгострокового прогнозування критерієм є мінімум кількості 
отримуваних груп, для цілей визначення напряму діяльності 
BEC - рівнопотужність отриманих груп.

Задачі оцінки загального потенціалу, динаміки та 
стійкості ринкового середовища пропонується розв'язувати, 
розглядаючи не окремо взяті CCI, а всю структуру ринкового 
середовища в цілому. При моделюванні динаміки ринкового 
середовища передбачається таке:

потреби як такі не зникають, але можуть поповнюватися 
за рахунок виникнення нових;

технології задоволення потреб можуть і зникати
(відмирати), і з'являтися;

ринкове середовище поділено на окремі CCI, що 
відповідають одній потребі, одній технології задоволення 
цієї потреби та одному продукту.

З урахуванням зазначених припущень розроблено
імітаційну модель динаміки ринкового середовища, основою 
якої є моделі життєвого циклу. Побудова рівнянь динаміки 
спирається на той емпірично встановлений факт, що вибір між 
кількома можливими виходами (або сферами) здійснюється за­
лежно від привабливості тієї чи іншої альтернативи. 
Відмітною особливістю моделі динаміки є те, що споживачі, 
які здійснюють перехід із однієї сфери в іншу, мають 
свідомий вибір.

Загальний вигляд рівняння динаміки такий:

JXi _
CXiz - ^ -^ z A

j*iZ'*£=1
y"Z-%

Jt=I

де Xi - кількість об'єктів в i-й сфері (потенціалі-ї сфери), 
де як об'єкти розглядаються споживачі;

Aij- суб’єктивна привабливість і-ї сфери для споживачів зJ-I 
сфери;
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4 ■ - відносна (пропорційна) привабливість і-ї сфери дляп

/Ir=I
споживачів з J-I сфери;

C - коефіцієнт "консервативності" споживачів; 
п - кількість виборів (сфер).

Центральним моментом побудови моделі є оцінювання 
привабливості сфер стратегічних інтересів підприємства, 
представлених окремими видами товарів, кожний з яких 
реалізує одну потребу споживачів.

Суб’єктивна привабливість сфери оцінюється з 
урахуванням цінових обмежень, еластичності попиту в 
зазначеній сфері та об'єктивної привабливості сфер:

де Aj- об'єктивна привабливість j-І сфери;
Cj- ціна продукту, що відповідає J-Pl сфері;
Ci - порогове значення ціни продукту для споживачів зі-ї 

сфери;
Xi- еластичність попиту на продукт ві-й сфері.

Об'єктивна привабливість сфер визначається на основі 
порівняння з еталонним (ідеальним) продуктом, який має 
найкращі споживчі характеристики.

Розроблена модель дає змогу прогнозувати моменти 
структурних катастроф, тобто такі моменти часу, коли будь- 
яка частина сфер стратегічних інтересів та відповідні їм 
продукти зникають із структури ринкового середовища. Це 
призводить до необхідності усунення, перегрупування або 
розширення організаційної, а особливо виробничої структури 
ВЕС, тобто її реконструкції.

4 -  Cy >с,-
І С, J

0, Aj < Aj



3.4.Методи якісного аналізу організаційних структур, 
засновані на дослідженні процесів взаємодії виробничо- 
економічних систем із зовнішнім середовищем.

Дослідження стійкості (групи задач II-IV) спирається 
на прогноз стану ринкового середовища та прогноз змін, 
ініційованих ринковим середовищем в організаційних структу­
рах виробничо-економічної системи.

Стійкість структури розуміється як здатність 
структури забезпечити незмінність результатів функціону­
вання виробничо-економічної системи при незмінній стратегії 
її поведінки в умовах збурних впливів ринкового середовища. 
Кількісною оцінкою стійкості структури є співвідношення 
об’ємів многовиду станів зовнішнього (ринкового) середовища 
St, здобутого прогнозом за початковим станом £*,, та 
многовиду структур виробничо-економічної системи Sr, яку 
необхідно побудувати, шрб структура відповідала вимогам 
зовнішнього середовища.

Структура So, що відповідає початковому стану 
зовнішнього середовища ̂ 0, є стійкою відносно многовиду Нт, 
якщо виконано умову

Vs (St) «  8Vs(aT), 
де Fs(Sj)- об'єм многовиду станів структури;

Уз (Нт) - об’Sm многовиду станів зовнішнього середовища, що 
отримано прогнозом за наявним його станом %<,;

8 - нормативний коефіцієнт, що відбиває кількість
ресурсів, які виробничо-економічна система може витратити 
на підтримку стійкого стану.

Оцінювання стійкості відбувається кількома етапами, а 
саме оцінюється стійкість кожної підструктури, що складає 
структуру стратегічного менеджменту, відносно безпосередньо 
пов'язаної з нею підструктури. Об'єми многовидів визна­
чаються в залежності від розглядуваної підструктури.

Виробнича структура BEC може бути побудована за 
допомогою різноманітних методів. Найбільш застосовним є 
метод ієрархічної побудови, заснований на використанні ме­
тодів групування. Після проведення синтезу первинних струк­
турних елементів здійснюється ієрархічне групування, 
результатом якого є виробнича структура. На кожному рівні 
ієрархії групуються елементи нижчележачого рівня - клас­
тери. Таким чином, простір Si всіляких виробничих структур 
являє собою простір всіляких групувань G1 які у свою чергу 
є множинами усіх лідмножин групованих елементів.

10



11

Основний параметр будь-якого групування - порогове 
значення, тому з простором G пов'язаний простір можливих 
порогових значень D. Простори G та D є нескінченновимірними, 
хоч для кожного конкретного набору первинних злементів їхня 
розмірність обмежена кількістю групованих элемент!в. Для 
порівняння групувань на кожномуk-uy рівні ієрархії застосо­
вується співвідношення:

0 , 0  G  ) P W 11M
Р‘ ( "  2 K ( Q ) +  P ( G 2)  Р . „ < « і , V 2) '

де Gb G1- групування одного рівня ієрархії;
F(Gj ̂  G2 ) - сумарний об'єм перетинних частин кластерів;
V(Gj )- сумарний об'єм кластерів групування Gi; 
pWl,Я 2) - сумарна відстань між центрами ваги перетин­

них кластерів; 
ри„ № , Д 2) - максимальна відстань між центрами ваги 

перетинних кластерів.
Об'єм породжуємого на k-му рівні ієрархії многовиду 

обчислюється таким чином:
Vh(Ghr ) =  max , Pa(G1j G2) .

GirG2ZGt

Для порівняння структур необхідно використати порів­
няння і групувань, і векторів пороговых значень:

H
P 1 ( S i t S i )  =  W p h ( G ^ G hl ) - р ( с і х,сІг ) ,

A=I
H

V1(S1t) = l'[vk(GhT)V(DT),
A=1

де Ghт - многовид групувань на кожному рівні ієрархії для 
структур ІЗ МНОГОВИДУ Sb 

Dт-многовид порогових значень, який відповідаєG т- 
Такий підхід до оцінки стійкості найбільш застосовний 

при оцінці структури у процесі її функціонування, оскільки 
дає змогу прогнозувати моменти необхідних змін у структурі.
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З.5.Методи якісного аналізу потенційних можливостей 

виробничо-економічної системи.
Другий підхід до дослідження структури (п'ята група 

задач) грунтується на дослідженні методів кластерного 
аналізу, які застосовуються при проектуванні виробничих 
структур ВЕС.

Здобуті в результаті групування предметів праці пер­
винні елементи виробничої структури мають деякий ступінь 
свободи. Він визначається співвідношенням теоретичного по­
рогового значення, за яким було проведено групування (йому 
відповідає теоретична область кластера), та реального діа­
метра здобутого кластера, а також взаємним розташуванням 
кластерів. Областю абсолютної стійкості кластера є та 
частина його теоретичної області, яка не перетинається ні з 
якою теоретичною областю інших кластерів. Таким чином, 
будь-який новий об'єкт або об'єкт із зміненими ознаками з 
необхідністю належить даному кластеру, що не спричиняє 
зміни всього групування, тобто зміни структури. Об'єм 
здобутої області абсолютної стійкості визначає кількісно 
ступінь свободи та стійкість кластерів і всього групування 
в цілому.

Міра абсолютної стійкості визначається співвідношенням

mm
Qj*Qi

/2

Ігй)
D p "

У

де Ц}- центри кластерів;
- відстань між ними/

п - розмірність простору ознак об’єктів;TDi -теоретичний діаметрі-го реального кластера, який 
визначається евклідовою метрикою у просторі ознак.

Розроблені методи оцінки внутрішньої стійкості струк­
тури дозволяють модифікувати схему проектування виробничої 
та організаційної структури виробничо-економічних систем, 
запропоновану В.А.Забродським і В.І.Скуріхіним. У процесі 
проектування здійснюється оцінка як внутрішньої, так і 
зовнішньої стійкості здобутої структури та настройка па­
раметрів синтезу структури таким чином, щоб забезпечити її 
максимальну стійкість.

Такий підхід до оцінки стійкості найбільш застосовний 
на етапі проектування нових структур ВЕС, орієнтованих на
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випуск номенклатури продукції, яку визначають, виходячи з 
її стратегічних цілей.

3.6.Основні висновки наукового дослідження: 
розроблена модель взаємодії організаційної структури 

виробничо-економічної системи із зовнішнім середовищем, яка 
являє собою єдину структуру стратегічного менеджменту і 
грунтується на принципах структурного моделювання, дає 
змогу досліджувати усі процеси взаємодії і здійснювати
прогноз стану структури BEC в залежності від зміни стану
зовнішнього ринкового середовища;

визначені поняття стійкості та чутливості структури 
відносно змін зовнішнього середовища і розроблено методи їх 
оцінювання, дозволяють оцінити якість організаційної
структури BEC щодо зовнішнього середовища як у найближчий, 
так й у віддалений період;

розроблений метод оцінювання привабливості сфер
стратегічних інтересів для споживачів, надає можливість 
побудувати модель динаміки ринкового середовища та 
прогнозувати на її основі зміни стану зовнішнього щодо BEC 
середовища та моменти виникнення структурних катастроф;

запропоновані методи оцінювання внутрішньої стійкості 
виробничих структур визначають потенційні можливості струк­
тури до саморозвитку, зокрема, впровадження нововведень та 
переходу на випуск нової продукції;

розроблені методи •дозволяють сформулювати додаткові 
критерії для проектування структур ВЕС, що забезпечують їх 
стійкість і тим самим підвищують ефективність їх функціо­
нування в майбутньому. Вони забезпечують також необхідну 
інформацію для прийняття рішення про реконструкцію струк­
тури BEC в умовах неперервного функціонування при переході 
на новий вид продукції або зміні орієнтації системи.

4. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ ОПУБЛІКОВАНО В 
РОБОТАХ:

4.1.Полякова О.Ю. Метод синтеза функциональной струк­
туры регионального управления. - У зб.: Проблеми формування 
й розвитку регіональних механізмів господарювання. 
Харків: ХДУ, 1994. - С.120.

Особистий внесок автора: запропоновано методи
вирішення головних завдань, що складають проблему оцінки 
стійкості структур виробничих систем.

4.2.Полякова О.Ю., Рева В. В. Загальні підходи до 
проблеми стійкості структури економіко-виробничої системи.



14
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4.3.Полякова О.Ю. Оценка влияния дестабилизирующих 
воздействий на структуру ПЄС - В кн.: Материали 1-й Всеукр. 
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сент. 1995г. - Маріуполь: В.и., 1995. - С.31.

4.4.Полякова О.Ю. К вопросу об эффективности механиз­
ма настройки языка Ада для математических алгоритмов. - В 
кн.: Программные средства для применений в научных исследо­
ваниях и учебном процессе: Сб. науч. трудов. - Харків: Хар­
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The dissertation is presented for Candidate of Eco­

nomic Science degree according to the speciality 08.03.02 - 
"Economic mathematical methods and models". Kharkov State 
Economic University, 1997.

On the basis of structural modeling interaction pro­
cesses between production systems and their market envi­
ronment the concepts of stability and sensitivity struc­
tures towards the environment have been determined and 
methods of their measuring were proposed. These methods are 
based on a forecasting of market environment state. A model 
of movements of market environment was developed, which is 
based on the estimation of sphere of strategic interests of 
plant attractivness for customers. The analysis of inte­
rior possibilities to develop is based on the clustering 
methods using to design product systems structures. Deve­
loped methods allow to analyse both designed and functio­
ning structures and to determine the most suitable one.

Полякова О. Ю. Методы качественного анализа организа­
ционных структур производственно-экономических систем.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата 
экономических наук по специальности 08.03.02 "Экономико-ма­
тематические методы и модели". Харьковский государственный 
экономический университет, Харьков, 1997.

На основании структурного моделирования процессов 
взаимодействия производственно-экономических систем {ПЭС} с 
рыночной средой определены понятия устойчивости и чувстви­
тельности относительно внешней среды и предложены методы 
оценки устойчивости, опирающиеся на прогноз состояния внеш­
ней рыночной среды. Предложена модель динамики рыночной 
среды, основанная на оценке привлекательности областей 
стратегических интересов предприятия для потребителей, и 
метод оценки привлекательности. Анализ внутренних возмож­
ностей развития структуры ПЭС осуществляется на основании 
методов кластерного анализа. Разработанные методы позволяют 
осуществить анализ различных вариантов организационных 
структур как цри проектировании, так и в процессе их 
функционирования и определить наиболее удовлетворительный 
вариант структуры.
Ключові слова: організаційна структура, економіко-виробнича 
система, якісний аналіз, структурне моделювання, стійкість 
структур, ринкове середовище, кластерний аналіз
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